

жертвъ и ожиданія отъ нихъ исполненія желаній. Не буду говорить о томъ, что говорится, пишется духовенствомъ съ отъѣнкомъ научности и либерализма въ духовныхъ журналахъ, а буду говорить о томъ, что дѣйствительно совершается духовенствомъ по всей обширной русской землѣ среди 100-милліоннаго народа. Чему старательно, неупустительно, напряженно, вездѣ одинаково учать народъ? Чего отъ него требуютъ въ силу, такъ называемой, христіанской вѣры?

Начну съ начала, съ рожденія ребенка: при рожденіи ребенка, учать тому, что надо надъ ребенкомъ и матерью прочитати молитву, чтобы очистить ихъ, такъ какъ безъ молитвы этой родившая мать погана. Для этого передъ изображеніями святыхъ, называемыхъ народомъ прямо богами, священникъ беретъ въ руки ребенка и читаетъ заклинательныя слова и этимъ очищаетъ мать. Потомъ внушается родителямъ и даже требуется отъ нихъ подъ страхомъ наказанія за неисполненіе, чтобы ребенокъ былъ невремѣнно крещенъ, т. е. обмокнуть священникомъ три раза въ воду, при чемъ читаются никому непонятныя слова и совершаются еще менѣе понятныя дѣйствія, — зазаніе масломъ разныхъ частей тѣла, стрижка волосъ и дуге и плеваніе воспріимниковъ на воображаемаго дьявола. Все это должно очистить ребенка и сдѣлать его христіаниномъ. Потомъ внушается родителямъ, что ребенка надо причастить, т. е. дать ему подъ видомъ хлѣба и вина съѣсть частицу тѣла Христа, вследствие чего ребенокъ приметъ въ себя благодать Христа и т. д. Потомъ внушается, что этого ребенка, по мѣрѣ возраста, надо выучать молиться. Молитва — значитъ становиться прямо передъ досками, на которыхъ нарисованы лица Христа, Богородицы, Святыхъ, и кланяться головой, всѣмъ тѣломъ, а правой рукой, со сложенными извѣстными образомъ пальцами, дотрогиваться до лба, плечъ и живота и произносить славянскія слова, изъ которыхъ самыя употребительныя и всѣмъ дѣтямъ внушаемыя: Богородица, дѣва радуйся и т. д. Потомъ внушается воспитываемому, что при видѣ всякой церкви и иконы надо дѣлать опять то же, т. е. креститься; потомъ внушается, что въ праздники (праздники — это дни, въ которые Христосъ родился, хотя никто не знаетъ, когда это было, дни, въ которые онъ обрѣзлся, въ которые умерла Богородица, въ которые принесенъ крестъ, въ которые внесена икона, въ которые юродивый видѣть видѣніе и т. п.), въ праздники надо одѣться въ лучшія одежды и идти въ церковь и покупать и ставить тамъ свѣчи передъ изображеніями святыхъ, подавать записочки и поминанія и хлѣбцы, для вырѣзыванія въ нихъ треугольниковъ, и потомъ молиться много разъ за здоровье и

благоденствіе царя и архіереевъ, и за себя и за свои дѣла и потомъ цѣловать крестъ и руку у священника.

Кромѣ этой молитвы внушается еще, что надо каждый годъ, по крайней мѣрѣ одинъ разъ, говѣть. Говѣть, — значить говѣти въ церковь и сказать священнику вои грѣхи, предполагая, что это сообщеніе своихъ грѣховъ чужому человѣку совершенно очищаетъ отъ грѣховъ, и потомъ съѣсть съ ложечки кусочекъ хлѣба съ виномъ, что еще болѣе очищаетъ. Потомъ внушается, что если мушнина и женщина хотять, чтобы ихъ плотское общеніе было свято, то они должны придти въ церковь, надѣть на себя металлическія короны, выпить питья, обойти подъ звуки пѣнія три раза вокругъ стола, и тогда плотское общеніе мужнины и женщины сдѣлается святымъ и совѣмъ особеннымъ отъ всякихъ другихъ.

Въ жизни же внушается, что надо соблюдать слѣдующія правила: не ѣсть мяса и молока въ извѣстныя дни, еще въ другіе извѣстныя дни служить молебны и панихиды по умершимъ, въ праздники принимать священника и давать ему деньги и нѣсколько разъ въ году брать изъ церкви доски съ изображеніями и носить ихъ на полотенцахъ по полямъ и домамъ. Передъ смертью же внушается, что человѣкъ долженъ непремѣнно съѣсть съ ложечки хлѣба съ виномъ, а еще лучше, если успѣетъ помазаться масломъ. Это обезпечиваетъ ему благо въ будущей жизни. Послѣ же смерти внушается роднымъ его, что для спасенія душъ умершаго полезно положить ему въ руки печатную бумагу съ молитвой; полезно еще, чтобы надъ мертвымъ тѣломъ прочли извѣстную книгу и чтобы въ церкви въ извѣстное время произнесли бы пмя умершаго.

Въ этомъ считается обязательная вѣра для каждаго.

Но если кто особенно хочетъ позаботиться о своей душѣ, то по этой вѣрѣ внушается, что наибольшее обезпеченіе блаженства души на томъ свѣгѣ достигается еще тѣмъ, чтобы жертвовать деньгами на церкви и монастыри, обявывая этимъ святыхъ людей молиться за себя. Спасительны еще, по этой вѣрѣ, для души хожденія по монастырямъ и цѣлованіе явленныхъ иконъ и мощей.

По этой вѣрѣ явленныя иконы и мощи сосредотачиваютъ въ себѣ особенную святость, силу и благодать, и близость къ этимъ предметамъ: прикосновеніе, цѣлованіе, ставовленіе свѣчъ къ нимъ, подлѣзаніе подъ нихъ много содѣйствуетъ спасенію, равно и молебны, заказываемыя передъ этими святынями.

И вотъ эта то вѣра, и никакая другая, называемая православной, т. е. настоящей вѣрой, подъ видомъ христіанской, всѣмъ силами въ продолженіе многихъ вѣковъ и